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Poprawa społecznych nastrojów, zapocza˛tkowana we wrzes´niu, wciąż trwa.

W październiku zmiany były nieco mniejsze niz˙ miesiąc wcześniej, co mogło wskazywac´ na

rychłąstabilizację. Tymczasem w listopadzie notujemy kolejny "skok", który nalez˙y interpretowac´

jednoznacznie jako dalsza˛ znaczna˛ poprawęsamopoczucia społeczen´stwa1. Można sądzić, że w

dużej mierze jest to reakcja na powołanie rza˛du Waldemara Pawlaka i stabilizacje˛ na scenie

politycznej kraju.

Oceny sytuacji

Ocena ogólnej sytuacji w kraju jest obecnie dobra i osia˛gnęła rzadko spotykany ostatnio

wysoki poziom. Liczba osób pozytywnie oceniaja˛cych kierunek rozwoju sytuacji w kraju

znacznie przekroczyła liczbe˛ respondentów, którzy sa˛ przeciwnego zdania.

Tabela 1.Czy, ogólnie rzecz biora ˛c, sytuacja w naszym kraju idzie w dobrym
czy te ż w złym kierunku?

w procentach

Wskazania respondentów według terminów badan ´:
Oceny

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’92 ’93

Dobry 25 19 19 21 20 24 19 22 23 17 24 31 43
Zły 51 65 62 63 64 56 68 63 64 65 52 45 30
Trudno
powiedziec ´ 24 16 19 16 16 20 13 15 14 18 24 24 27

W porównaniu z wynikami sondaz˙u październikowego najwie˛ksza poprawa ogólnej oceny

nastąpiła wśród pracowników fizyczno-umysłowych (o 30 punktów procentowych), rolników (o

21 punktów), mieszkan´ców wsi (o 19 punktów), osób w wieku 25-45 lat, członków kadr

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (41) przeprowadzono w dniach 10-15 listopada ’93 na reprezentatywnej
próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1226).
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kierowniczych i pracowników umysłowych, a także wśród respondentów o najniższych

dochodach2. O 28 punktów, a więc wyraźnie bardziej niż w całej badanej próbie, poprawiły się

oceny formułowane przez osoby deklarujące poglądy lewicowe. Wynikałoby z tego, że rząd

Waldemara Pawlaka spełnia oczekiwania ludzi, którzy w wyborach wsparli zwycięskie

ugrupowania. Respondenci o poglądach prawicowych są znacznie bardziej wstrzemięźliwi w

ocenach.

Szczególnie charakterystyczna wydaje się poprawa nastrojów na wsi, sygnalizowana już

w badaniu październikowym. Wówczas jednak znane było tylko nazwisko nowego premiera.

Informacja o składzie jego rządu wyraźnie zwiększyła tendencję do poprawy samopoczucia

rolników i mieszkańców wsi.

Inne oceny, dotyczące bardziej szczegółowo zdefiniowanych sfer życia publicznego, nie

zmieniły się tak znacznie, chociaż wzrósł odsetek pozytywnych ocen sytuacji politycznej (o 6

punktów) i spadła liczba ocen negatywnych. Sytuacja gospodarcza została oceniona podobnie

jak miesiąc temu, choć o dalsze 6 punktów procentowych spadła liczba respondentów

uważających ją za złą. Wzrosła natomiast skłonność do udzielania odpowiedzi "ani dobra, ani

zła", czyli do wstrzymywania się od sformułowania oceny.

Tabela 2. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację polityczną w Polsce?
Czy jest ona:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Oceny

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Dobra 7 6 6 6 5 6 4 5 4 7 11 17
Ani dobra,
ani zł a 32 33 29 31 35 30 26 27 29 36 43 44
Zł a 46 45 54 49 46 53 59 56 52 41 29 22
Trudno
powiedzieć 15 15 11 14 14 11 11 12 15 16 17 18

2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 3. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację gospodarczą w Polsce?
Czy jest ona:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Oceny

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Dobra 5 4 5 4 6 4 3 5 5 8 6 7
Ani dobra,
ani zł a 21 21 22 22 24 21 19 22 21 25 25 30
Zł a 69 69 69 69 64 72 73 70 69 62 64 58
Trudno
powiedzieć 5 6 4 5 6 3 4 4 5 6 5 5

Jeszcze mniej zmieniły się w ciągu ostatniego miesiąca oceny materialnych warunków

życia ludzi w Polsce oraz warunków życia rodzin respondentów:

Tabela 4. Jak Pan(i) ogólnie ocenia materialne warunki życia ludzi w Polsce?
Czy są one:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Oceny

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Dobre 2 3 2 2 2 1 1 1 2 2 2 2
Ani dobre,
ani zł e 13 14 16 15 13 15 16 14 14 16 15 18
Zł e 82 81 77 80 81 82 82 81 79 78 79 77
Trudno
powiedzieć 3 4 5 3 4 2 1 3 4 4 4 3

Tabela 5. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Oceny

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Dobrze 11 11 14 15 13 12 12 13 12 13 12 14 13
Ani dobrze,
ani źle 52 48 48 51 52 53 56 50 52 50 51 52 54
Źle 36 40 38 34 35 34 32 36 36 37 37 33 32
Trudno
powiedzieć 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
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Warunki materialne własnych gospodarstw domowych respondenci ocenili nieco lepiej

niż miesiąc temu, najbardziej jednak zwiększyła się grupa osób odpowiadających, że są one "ani

dobre, ani złe". Opinie w tej bliskiej nam sferze są dużo bardziej stabilne niż oceny dotyczącej

spraw publicznych, spraw kraju.

Tabela 6. Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne swojego gospodarstwa
domowego? Czy są one:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Oceny

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Dobre 14 11 12 13 15 15 14 11 13 13 13 13 11
Ani dobre,
ani zł e 45 42 44 44 43 44 48 41 43 39 40 40 47
Zł e 41 47 43 43 42 41 37 48 44 48 47 47 42

Prognozy na najbliższy rok

W prognozach na najbliższy rok nastąpiła kolejna duża zmiana. Optymizm w

przewidywaniach ogólnej sytuacji w kraju zwiększył się o dalsze 11 punktów. Liczba

optymistów jest obecnie trzy razy większa od liczby pesymistów.

Tabela 7. Czy spodziewa się Pan(i), że sytuacja w Polsce w ciągu najbliższego
roku - ogólnie rzecz biorąc - poprawi się, pogorszy się czy też się
nie zmieni?

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań
Prognozy

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Poprawi się 18 13 14 17 16 19 13 14 14 15 26 28 39
Nie zmieni się 36 29 33 32 37 35 37 41 41 38 41 46 38
Pogorszy się 35 50 44 40 39 32 42 35 37 34 17 15 13
Trudno
powiedzieć 11 8 10 11 8 14 8 11 9 13 16 11 10
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Również w przypadku prognoz sytuacji politycznej optymiści są w listopadzie niemal

trzykrotnie liczniejsi od pesymistów.

Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja polityczna
w Polsce:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Prognozy

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Poprawi się 19 13 14 17 15 16 13 22 20 18 25 31 39
Nie zmieni się 41 43 42 39 43 40 40 37 40 35 34 35 33
Pogorszy się 17 26 23 23 23 19 32 23 19 20 14 12 10
Trudno
powiedzieć 23 18 20 21 19 24 15 18 21 27 25 21 17

O kolejne 8 punktów procentowych wzrosła liczba osób oczekujących w najbliższym roku

pozytywnych zmian w gospodarce.

Jednocześnie nieco zmalał odsetek respondentów, którzy pod tym względem nie oczekują

w najbliższym roku żadnych zmian.

Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza
w Polsce:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Prognozy

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Poprawi się 18 14 16 18 16 22 14 17 18 17 26 33 41
Nie zmieni się 40 31 34 37 37 33 35 36 39 36 38 38 35
Pogorszy się 28 44 35 32 34 29 43 35 31 30 16 13 11
Trudno
powiedzieć 14 11 16 13 13 16 8 12 13 17 20 15 13
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Wzrostowi optymizmu w dziedzinie spraw publicznych towarzyszy większa nadzieja na

poprawę ogólnego poziomu życia ludzi w Polsce. O 8 punktów w porównaniu z badaniem

październikowym wzrósł optymizm w kwestii materialnych warunków życia większości polskich

rodzin. Prognozy są więc bardziej "wrażliwymi" wskaźnikami niż oceny, podlegają częstszym

i wyraźniejszym zmianom.

Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku materialne warunki
życia ludzi w Polsce:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Prognozy

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Poprawią się 10 7 9 10 8 11 8 9 8 9 20 23 31
Nie zmienią się 33 23 26 30 29 29 25 30 34 32 38 40 37
Pogorszą się 46 62 56 50 53 49 60 53 48 47 25 25 20
Trudno
powiedzieć 11 8 9 10 10 11 7 8 9 12 17 12 11

Miesiąc temu obserwowaliśmy duży wzrost optymizmu w tej kwestii wśród mieszkańców

wsi oraz jednoczesne pogorszenie tej prognozy wśród osób mieszkających w dużych miastach.

W listopadzie w obydwu grupach zmiana przybrała ten sam - pozytywny - kierunek: zarówno

na wsi, jak i w dużych miastach notujemy 10-punktowy wzrost liczby optymistycznych prognoz

warunków materialnych większości polskich rodzin.

Pogorszenia w przyszłym roku sytuacji życiowej swoich rodzin oczekuje jedynie 13%

badanych. Większość wierzy w jej poprawę lub stabilizację.
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Tabela 11. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie
będzie się żył o:

w procentach

Wskazania respondentów wedł ug terminów badań:
Prognozy

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI

’ 92 ’ 93

Lepiej 15 9 14 14 12 20 13 13 15 14 23 27 31
Tak samo 41 34 34 40 40 35 45 34 32 29 33 32 43
Gorzej 30 43 34 31 32 26 31 33 30 34 18 17 13
Trudno
powiedzieć 14 14 18 15 16 19 11 19 22 23 26 24 13

Dane te mogą być interpretowane zarówno jako poprawa samopoczucia społeczeństwa

(wzrost poczucia stabilizacji), jak i jego pogorszenie (przekonanie, że mimo zmian politycznych

"wszystko zostanie po staremu"). Kolejne miesiące przyniosą zapewne rozstrzygnięcie, która z

interpretacji jest właściwa.

Opracował

Marcin GŁOWACKI
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A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Ocena kierunku rozwoju sytuacji w kraju
( % )

Dobry Zł y Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 43 30 27 1226

Pł eć
Mężczyźni 45 29 27 609
Kobiety 41 32 27 617

Wiek
do 24 lat 42 35 22 127
25-34 44 31 25 217
35-44 45 30 25 312
45-54 39 26 35 223
55-64 42 31 26 180
65 lat i więcej 44 31 25 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 32 26 477
Miasto do 20 tys. 45 25 30 129
od 21 do 100 tys. 42 32 26 236
101-500 tys. 40 29 31 183
501 tys.i więcej mieszk. 47 29 24 200

Region
Pół nocny 43 35 23 158
Zachodni 47 24 29 116
Środkowozachodni 50 29 21 178
Środkowy 39 31 30 222
Wschodni 40 37 23 144
Poł udniowo-wschodni 40 29 32 192
Poł udniowo-zachodni 43 28 29 217

Wykształ cenie
Podstawowe 42 33 25 449
Zasadnicze zawodowe 36 33 31 321
Średnie 47 27 25 361
Wyższe 53 20 27 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 21 28 83
Prac.umysł .niż.szczebla 53 18 29 106
Pracownicy fiz.- umysł . 47 27 27 70
Robotnicy wykwalifikowani 43 29 28 146
Robotnicy niewykwalifik. 32 43 25 77
Rolnicy 40 31 29 94
Prywatni przedsiębiorcy 38 32 30 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 41 31 28 363
Uczniowie i studenci 46 36 18 42
Bezrobotni 35 41 24 96
Gospodynie domowe i inni 47 30 23 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 34 49 17 52
500 tys. - 999 tys. 34 39 27 257
1000 tys. - 1499 tys. 43 28 29 333
1500 tys. - 1999 tys. 44 31 25 228
2000 tys. i powyżej 51 22 27 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 38 26 509
Średnie 45 27 29 578
Dobre 58 18 24 137

Zainteresowanie polityką
Duże 58 18 25 148
Średnie 49 27 24 587
Mał e lub żadne 31 38 31 491

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 30 24 73
Raz w tygodniu 44 30 26 705
Kilka razy w roku 42 32 27 316
W ogóle nie uczestniczy 38 29 33 132

Poglądy polityczne
Lewica 55 27 18 299
Centrum 46 28 27 381
Prawica 41 33 26 270
Trudno powiedzieć 27 36 38 276
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Tabela 2. Prognoza kierunku rozwoju sytuacji w kraju
( % )

Poprawa Bez zmiany Pogorsze- Trudno Liczba
nie powiedzieć osób

Ogół em 39 38 13 10 1225

Pł eć
Mężczyźni 44 35 13 8 609
Kobiety 34 40 13 12 616

Wiek
do 24 lat 35 42 12 11 127
25-34 31 41 18 10 217
35-44 33 43 17 7 312
45-54 40 40 12 7 223
55-64 48 31 9 12 179
65 lat i więcej 51 25 7 17 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 36 10 10 476
Miasto do 20 tys. 41 31 13 15 129
od 21 do 100 tys. 38 36 15 11 236
101-500 tys. 34 39 16 11 183
501 tys.i więcej mieszk. 32 46 17 5 200

Region
Pół nocny 36 44 13 7 158
Zachodni 43 34 12 11 116
Środkowozachodni 40 37 11 12 178
Środkowy 40 33 16 12 222
Wschodni 40 34 15 10 144
Poł udniowo-wschodni 35 40 11 13 192
Poł udniowo-zachodni 39 41 14 6 216

Wykształ cenie
Podstawowe 47 31 9 13 448
Zasadnicze zawodowe 35 40 13 11 321
Średnie 33 44 16 7 361
Wyższe 34 40 23 4 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 43 22 2 83
Prac.umysł .niż.szczebla 28 52 12 8 106
Pracownicy fiz.- umysł . 30 42 18 11 70
Robotnicy wykwalifikowani 43 36 14 7 146
Robotnicy niewykwalifik. 30 43 15 12 77
Rolnicy 44 38 7 11 94
Prywatni przedsiębiorcy 35 43 17 5 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 48 29 9 14 363
Uczniowie i studenci 29 52 7 12 42
Bezrobotni 36 33 21 11 96
Gospodynie domowe i inni 34 42 16 7 93

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 34 43 16 6 52
500 tys. - 999 tys. 41 35 12 13 257
1000 tys. - 1499 tys. 40 37 13 10 333
1500 tys. - 1999 tys. 38 38 13 11 228
2000 tys. i powyżej 38 41 14 6 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 34 17 11 509
Średnie 39 41 10 10 577
Dobre 44 37 14 6 137

Zainteresowanie polityką
Duże 43 34 20 3 148
Średnie 43 40 12 6 587
Mał e lub żadne 33 36 14 17 490

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 36 11 14 73
Raz w tygodniu 39 39 12 10 705
Kilka razy w roku 40 34 16 9 315
W ogóle nie uczestniczy 37 40 15 8 132

Poglądy polityczne
Lewica 51 38 7 5 299
Centrum 40 37 16 7 381
Prawica 31 41 21 7 270
Trudno powiedzieć 33 34 9 24 275
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Tabela 3. Prognoza sytuacji gospodarczej
( % )

Poprawa Bez Pogor- Trudno Liczba
zmiany szenie powie- osób

dzieć

Ogół em 41 35 11 13 1220

Pł eć
Mężczyźni 42 36 11 11 609
Kobiety 40 34 11 16 611

Wiek
do 24 lat 47 33 11 9 126
25-34 37 44 10 9 217
35-44 37 35 14 14 312
45-54 40 36 13 11 220
55-64 48 27 9 16 180
65 lat i więcej 43 30 6 20 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 33 11 15 477
Miasto do 20 tys. 46 34 5 15 129
od 21 do 100 tys. 39 37 11 13 232
101-500 tys. 39 36 10 15 182
501 tys.i więcej mieszk. 42 35 16 8 200

Region
Pół nocny 44 31 13 13 158
Zachodni 48 37 4 11 116
Środkowozachodni 42 35 10 13 178
Środkowy 38 34 13 15 222
Wschodni 39 32 12 17 144
Poł udniowo-wschodni 41 36 11 13 192
Poł udniowo-zachodni 39 37 13 11 211

Wykształ cenie
Podstawowe 44 31 9 17 447
Zasadnicze zawodowe 37 38 11 14 318
Średnie 42 36 13 10 359
Wyższe 38 37 16 9 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 37 18 8 83
Prac.umysł .niż.szczebla 44 39 9 8 104
Pracownicy fiz.- umysł . 32 40 13 15 70
Robotnicy wykwalifikowani 44 34 10 11 144
Robotnicy niewykwalifik. 45 39 13 3 77
Rolnicy 28 44 8 19 94
Prywatni przedsiębiorcy 47 33 13 8 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 43 29 10 18 362
Uczniowie i studenci 52 35 8 6 42
Bezrobotni 37 37 11 15 96
Gospodynie domowe i inni 38 31 16 14 93

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 21 42 15 21 52
500 tys. - 999 tys. 41 33 10 17 257
1000 tys. - 1499 tys. 42 35 9 14 331
1500 tys. - 1999 tys. 46 31 12 11 226
2000 tys. i powyżej 41 37 13 9 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 34 13 15 508
Średnie 42 36 9 12 574
Dobre 47 32 10 10 137

Zainteresowanie polityką
Duże 45 36 13 5 148
Średnie 47 34 10 9 586
Mał e lub żadne 33 35 12 21 486

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 38 14 7 73
Raz w tygodniu 42 34 11 14 699
Kilka razy w roku 39 35 12 15 316
W ogóle nie uczestniczy 43 37 8 12 132

Poglądy polityczne
Lewica 50 31 11 8 299
Centrum 44 35 11 10 378
Prawica 36 41 15 9 268
Trudno powiedzieć 32 31 8 28 274
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Tabela 4. Prognoza materialnych warunków życia ludzi
( % )

Poprawa Bez Pogor- Trudno Liczba
zmiany szenie powie- osób

dzieć

Ogół em 31 37 20 11 1221

Pł eć
Mężczyźni 34 39 18 10 609
Kobiety 29 36 23 13 612

Wiek
do 24 lat 34 39 19 9 126
25-34 29 43 19 9 217
35-44 28 37 25 10 312
45-54 25 37 27 11 221
55-64 39 37 13 12 180
65 lat i więcej 37 32 14 18 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 35 18 15 477
Miasto do 20 tys. 38 34 14 14 129
od 21 do 100 tys. 28 38 26 8 232
101-500 tys. 33 39 18 10 183
501 tys.i więcej mieszk. 27 43 25 4 200

Region
Pół nocny 24 45 23 8 158
Zachodni 36 40 11 13 116
Środkowozachodni 30 39 21 10 178
Środkowy 35 32 21 13 222
Wschodni 33 38 17 12 144
Poł udniowo-wschodni 33 32 22 14 192
Poł udniowo-zachodni 29 39 24 8 212

Wykształ cenie
Podstawowe 33 35 16 16 448
Zasadnicze zawodowe 26 39 23 12 318
Średnie 32 41 22 5 359
Wyższe 34 34 27 5 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 32 28 6 83
Prac.umysł .niż.szczebla 27 45 23 4 104
Pracownicy fiz.- umysł . 19 46 24 12 70
Robotnicy wykwalifikowani 28 42 24 6 144
Robotnicy niewykwalifik. 23 42 26 9 77
Rolnicy 28 37 17 17 94
Prywatni przedsiębiorcy 43 34 20 3 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 39 31 15 15 362
Uczniowie i studenci 37 45 8 10 42
Bezrobotni 28 42 20 10 96
Gospodynie domowe i inni 17 37 28 18 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 12 37 24 26 52
500 tys. - 999 tys. 32 38 17 14 257
1000 tys. - 1499 tys. 31 35 22 11 331
1500 tys. - 1999 tys. 33 39 21 8 227
2000 tys. i powyżej 31 40 22 7 324

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 36 25 11 508
Średnie 31 41 16 12 574
Dobre 41 30 23 7 137

Zainteresowanie polityką
Duże 42 37 18 2 148
Średnie 33 38 20 8 587
Mał e lub żadne 25 37 21 17 486

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 44 15 12 73
Raz w tygodniu 31 36 21 13 700
Kilka razy w roku 32 38 22 9 316
W ogóle nie uczestniczy 33 42 17 7 132

Poglądy polityczne
Lewica 41 35 19 6 299
Centrum 28 44 19 9 378
Prawica 31 38 25 6 268
Trudno powiedzieć 24 32 19 25 275


